



射阳发布微信公众号

射阳数字报掌上读报

权威·贴近·创新

新闻热线: 69966889 69966890  
Email: sy7059559@126.com

主办:中共射阳县委

# 射阳日报

2024年10月

26

星期六

农历甲辰年九月廿四

总第4557期

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

# 数字赋能为乡村增“智”提“质”

### ——我县推进数字乡村建设工作纪实

本报通讯员 戴超 李文博

根据各类智能系统实时抓取的数据,通过数据处理模型,自动生成用药处方,实现粮食生产降本增效。芯谷里通过近一年来的智慧种植方式,小麦单产增加110斤、水稻单产增加160斤,化学农药和化肥用量减少20%以上,灌溉效率得到提高,每亩综合成本节约220元以上。

射阳大米是中国地理标志产品,更是射阳的拳头农产品,“数字化农业、标准化农田、良种化繁育、生态化种植、高端化品牌”是其发展目标。射阳将智能化链接到农业生产,不断提升智能装备水平,全力推动国家数字种植业创新应用基地项目建设,打造智慧灌溉、智慧育秧、智慧物联感知等系统平台,实现粮食种植全程数字化动态管护。

像芯谷里一样的数字农业示范基地在射阳已经有65家。从过去“人力种田”,到如今“智慧种田”,我县围绕“智慧农业”赛道,先后整合省海洋渔船信息指挥系统、智慧动监系统等信息管理平台,建成投用集大数据、检测、产学研于一体的县农业大数据中心,创成省农业生产全程全面机械化示范区,入选国家数字农业创新应用示范基地、省农业现代化先行区。

#### “数字+”推动基层治理迭代升级

“您已靠近危险水域,请勿涉水嬉戏!”在海通镇射南村,河边的智慧摄像头“会说话”,一旦有人靠近水域,便会发出如此警报声。这是数字乡村AI防控的一个典型应用场景,全天候、智能化使得防溺水工作从“人防”转变为“技防”。

而在村里5G云诊室,医共体远程医疗中心的专家,跟村里的医生交流村民的病情,并给出诊断意见,村民不出村就可以挂号看诊,心里很踏实。

据了解,射南村以“5G+”为发展契机,整合多方数字资源,投入200多万元建成盐城市首家新型农村智慧社区,有效整合无人超市、5G云诊室、农情监测、智慧充电、临水防护等数字乡村场景应用,构建“10分钟”便民生活圈,逐步建成服务联建、治理联抓、产业联兴全数字化乡村治理平台。

射南村的网格化社会管理模式将7个网格的人口、房屋、田亩等信息全部录入,实现动态更新、精准找人、实时服务。同时,充分发挥“村村享”APP监管效能,构建矛盾纠纷征集处置机制,在线解决12345热线、信访等问题,让群众足不出户就能了解社区动态,参与社区治理。

射南村是全县数字引入乡村治理的一个缩影。近年来我县不断锤炼“数字能力”,构建出新的乡村治理格局。“数字+”护航公共服务,打造“身边人社”便民服务平台,提供智慧医疗、智慧养老等15大类410项基本公共服务事项,致力实现“一窗通办、一网联办”。“数字+”赋能基层治理,迭代升级村级小微权力智慧监管平台,实现公开事项“一键可查”、群众监督“一键即达”,构建共建共治共享的乡村治理共同体。

#### 数据“流量”变发展“增量”

农业信息化覆盖率100%、宽带通村率100%、快递进村率100%、“三个100%”为我县以数字化撬动乡村生产、生活和治理模式系统性变革,提供着强大支撑。

跨界融合,变数据“流量”为发展“增量”,基于互联网的农业新业态、新模式,能够帮助农业焕发新活力。黄沙港的海鲜大卖场,一个央视点赞的“网红”集市,占地1.2万平方米,集购物、旅游、尝鲜于一体,将黄沙港特色海鲜美食尽数呈现。(下转二版)

## 历史上的本周

- ★2006年10月21日,国家粮食行业协会会长王瑞元来我县调研。
- ★2008年10月26日,沿海高速公路阜宁连接线射阳段工程举行通车典礼。
- ★2013年10月27日,息心寺复建20周年纪念庆典暨第六届万佛文化艺术节开幕式在息心寺万佛宝塔广场举行。
- ★2014年10月21日,省政府副秘书长杨根平一行来我县调研秋收秋种工作。
- ★2014年10月22日,省人大常委会常务副主任、党组副书记蒋宏坤来我县视察《江苏省海洋环境保护条例》贯彻落实情况。
- ★2018年10月25日,2018射阳接轨上海先进制造业招商说明会在上海举行。62名客商代表应邀参加活动。
- ★2020年10月22日,全市渔港渔业发展推进会在黄沙港镇召开。
- ★2020年10月23日上午,百威亚太——江苏农垦2020战略合作签约仪式在新洋农场举行。
- ★2021年10月27日,全市“有事好商量”协商议事工作观摩推进会在我县召开。市政协主席陈红红出席会议并讲话。县委书记吴网玉致辞,县委副书记邱德兵作交流发言。
- ★2022年10月25日,盐城市“中医惠民 益之有康”中医药海外推广联盟成立仪式在江苏射阳现代农业产业园举行,马来西亚吉隆坡设立分会收视视频仪式实况。
- ★2022年10月26日,共青团射阳县第十七次代表大会召开,县委书记吴网玉讲话,县委副书记委员会主任崔晓荣出席。
- ★2023年10月26日至27日,全省海洋渔业经济发展推进会在我县召开。来自省农业农村、发展改革、科技生态环境等部门的相关领导以及专家学者、行业大咖等近两百名嘉宾齐聚射阳,共同谋划推进全省海洋渔业高质量发展,积极打造全省“蓝色粮仓”。



耕地208万亩、粮食总产超22亿斤,连续13年获得全国粮食生产表彰和奖励,射阳,一个有“中国优质粮稻之乡”“全国食用菌之乡”“中国蒜薹之乡”等多个荣誉的农业大县,农业与农民的钱袋子息息相关。

在数字化、信息化迅猛发展的当下,“三农”工作如何更好开展,是我县不断思考的一个重大命题。然而,数字乡村、智慧农业建设,并没有统一的标准,结合自身农业特色,农村发展现状,我县数字乡村建设在摸索中前行。

巧借机遇,今年我县又搭上“第二批国家数字乡村试点”班车,推进数字与乡村在多领域、多层次碰撞,带领全县踏上“智慧之旅”。

#### 从“人力种田”到“智慧种田”

在占地1.26万亩的射阳芯谷里现代农业示范基地,一部手机就可以实时监测粮食种植情况,土壤缺水自动“喊渴”,天气变化及时发出警报,手机操控无人机就可开展田间病虫害治理,哪片稻田长势不好在显示器上也会及时显现。

芯谷里田间分布着各类传感器862台,实时获取气象、土壤、作物长势等农情信息,结合卫星遥感和无人机遥感,实现天空地一体化监测,从不同角度全面、实时感知苗情。

## 县十六届人大常委会第二十五次会议召开

崔晓荣主持

本报讯(记者 刘珊)10月24日下午,县十六届人大常委会第二十五次会议在县委行政中心二楼会议室召开。县委副书记崔晓荣主持会议。

会议通过射阳县人民政府副县长和射阳县人民检察院有关工作人员的人事任命事项。会议表决通过祁勇、韩冬任射阳县人民政府副县长;顾玲、丁琳、夏婷婷任射阳县人民检察院检察员;表决通过周春阳同志的辞职事项。

本次会议对辞职事项采用举手表决,任职事项采用无记名投票的方式进行表决。5名新当选同志进行了宪法宣誓。

县人大常委会副主任徐旭东、王占芬、王正军参加会议,副县长孙良海列席会议。

## 国家老年大学江苏分部射阳分院揭牌仪式暨2024年秋季学期开学典礼举行

杨羽讲话 周振华 张志东出席

本报讯(记者 贾凡)10月25日上午,“国家老年大学江苏分部射阳分院”揭牌仪式暨2024年秋季学期开学典礼在射阳开放大学银龄艺术剧院举行。江苏开放大学老年教育中心主任、老年发展学院院长周振华,县委副书记张志东出席。

杨羽指出,近年来,射阳县把满足老年人精神需求、丰富老年人文化生活,作为为民办实事、解难事、做好事的一项重要举措来抓,成立的国家老年大学江苏分部射阳分院是服务中心大局、积极应对人口老龄化国家战略的有力行动,也是构建老年群体文化养老重要平台的崭新实践。希望射阳开放大学精益求精,积极打造老年朋友身心向往的学习殿堂;守正创新,积极打造老年朋友乐享人生的精神家园;共同成长,积极打造老年朋友老有所为的社会平台。

本次揭牌的国家老年大学江苏分部射阳分院是全省首家成立的国家老年开放大学县级分院。多年来,学校精心打造多元化的课程体系,积极探索线上线下融合的教学模式,不断创新老年教育形式,提升教育内涵品质,在构建区域老年教育服务体系、扩大老年教育资源供给等方面进行了有益探索,为广大老年朋友提供了多元化的老年教育服务。

仪式上,杨羽、张志东为“国家老年大学江苏分部射阳分院”揭牌,周振华宣读《关于设立国家老年大学江苏分部射阳分院的通知》。县教育局主要负责同志致欢迎辞,教师代表、学员代表分别发言。

现场还举行了射阳老年开放大学教学成果汇报。



位于射阳经济开发区的江苏芯华伟业智能科技有限公司是一家集汽车电子、5G消费类电子、医疗、工控产品研发、生产、销售于一体的科技型企业,采用德国西门子贴片生产线,产品可满足奔驰、宝马、苹果、华为等高端市场要求。图为该企业火热的生产场景。彭岭 摄

## 县税务局惠民助企办实事

本报讯(通讯员 蒋晓黎 记者 顾善荣)近年来,县税务局始终关注着广大纳税人和缴费人的需求和痛点,致力于打造“枫桥式”税费管理模式,持续优化税收服务,规范办税,积极推动税收治理体系与治理能力的现代化。同时,积极响应用户个性化的需求,妥善处理各类复杂的涉税事宜,及时化解涉税纠纷,努力为广大纳税人提供优质的税务服务。

“延时服务”让纳税服务更暖心。为满足群众需求,县税务局不动产区域开展延时工作特色服务,具体解决群众问题,做到“业务接手不打烊,延时服务把事办”。诠释了“把群众事当作自家事”的服务承诺,打通了纳税服务的最后一分钟。“以前还得请假来办,现在中午也能办,周六也能办”,延时服务得到了群众的一致好评。仅三季度,不动产区域延时服务76次。税务人员用“诚心”换“舒心”,用“小时间”换“大方便”,解决群众“上班时间没空办事,下班时间没处办事”的困扰,真正做到了让群众少跑腿。

金杯银杯不如群众口碑。近日,一面印有“枫桥作风暖人心,严谨高效办实事”,一面印有“秉文骑行纵横天下,秉文服务仗义天涯”的锦旗送到了县税务局驻不动产登记中心办税窗口,这两面锦旗表达了纳税人陈先生对

不动产办税窗口张秉文同志的谢意。陈先生感慨道:“正是税务窗口细致、用心、真情实意的服务,帮我解决了这个大难题。”原来,纳税人陈先生在办理公积金贷款购房业务时,遇到公积金计口径计算不一致的问题,张秉文同志积极与有关部门沟通协调,多次协商,最终成功帮助其科学计税、合理纳税,解了陈先生的燃眉之急。

便民服务“不打烊”,春风行动在路上。今年春节期间,为让群众过一个安稳年,多部门协同集中交楼办证。县税务局驻不动产登记中心办税窗口,积极配合住建、不动产登记等部门,中午不下班,晚上有值班,全天候服务,加班加点完成恒大悦龙湾项目1000余套不动产登记的涉税业务,同时为有需求群众开展送证上门服务。国庆期间持续推动交楼项目登记服务,不动产区域安排人员值班值守,做到国庆期间“人到岗”“网不断”“票能开”“事可办”,持续提升纳税服务的温度、广度和深度。

“服务为民”是县税务局几十年如一日的坚守,坚持透过细节传递尊重,用心对待每一项业务,用心体现了“小事情不小看 小业务不小办”的服务态度。接下来,县税务局将以更实举措服务群众、更优制度提质增效、更大力度惠民利民,力争进一步做好“民生账”、激励“经济账”、稳固“发展账”,让百姓满意、让群众放心。

金秋十月,热火朝天。走进盐城港射阳港区通用码头四期工程建设现场,只见机器轰鸣、吊臂舒展,机械设备运转不停,运输车辆往来穿梭,全体建设者坚守岗位,处处呈现一派繁忙的施工景象。

“项目现在进行的是水上PHC桩和灌注桩的施工,截止目前,PHC桩设计工程512根,已经做了473根,完成设计量的92%。”中铁广州工程局集团有限公司射阳港四期码头项目负责人赵晓磊介绍,射阳港四期码头岸线总长度386米,设有1万吨级泊位和5万吨级泊位各一个,可满足多样化出运需求。

项目自开工以来,全体建设者日夜奋战,数百名工人始终坚守岗位,在保证工程质量和生产安全前提下,开足马力,加速施工,全力推动项目建设提速增效。“项目每天投入生产工人225人,全体工作人员抢抓施工有利条件,争分夺秒抢工期,加班加点赶进度,预计项目于明年国庆交付使用。”赵晓磊还告诉记者,“团队中基本上都是外地人,他们假期也都放弃与家人团聚的机会,主动投入工作。”

为确保项目建设安全有序,项目施工方紧盯目标任务,强化要素保障,严格按照作业规程和标准、施工方案以及设计要求进行施工,加强安全隐患排查治理,严格落实安全生产责任制。“虽然技术难度高,过程很辛苦,但想到这是个重大的民生工程,能为城市发展注入活力,心里就有了更多的干劲。”现场施工人员纷纷表示。

“道路通则百业兴”。交通基础设施建设对经济社会发展具有关键性、引领性和支撑性作用,是经济社会发展先行官、主抓手。射阳港四期码头项目建成后,主要服务在港区落户的风电企业,不仅有效降低企业运输成本,提高企业生产经营效益,更能带动风电行业产业链进一步发展。

“项目现在进行的是水上PHC桩和灌注桩的施工,截止目前,PHC桩设计工程512根,已经做了473根,完成设计量的92%。”中铁广州工程局集团有限公司射阳港四期码头项目负责人赵晓磊介绍,射阳港四期码头岸线总长度386米,设有1万吨级泊位和5万吨级泊位各一个,可满足多样化出运需求。



## 射阳港区码头建设『进度条』再刷新

本报记者 陈慧敏 见习记者 刘珊